

关于擦亮做实“晏阳初故里”文化名片的 调研与思考

李海燕

晏阳初先生致力于平民教育七十余年，与陶行知先生并称“南陶北晏”，被誉为“世界平民教育运动之父”；是乡村改造运动的重要探索者，与梁漱溟、卢作孚并称“乡建三杰”，被评为“现代世界最具革命性贡献的十大伟人”。如何擦亮做实“晏阳初故里”文化名片，推动“三市两地一枢纽”建设伟大征程，具有重要的现实意义和实践价值。

一、晏阳初先生主要事迹和理念

（一）主要经历。1922年，晏阳初先生在长沙发起平民教育运动，号召“除文盲、做新民”；1923年在北京成立中华平民教育促进会，并担任总干事；1926年在河北定县开始乡村平民教育实验，后建立了衡山、新都和华西等实验区；1940年创办中国乡村建设育才院（建设学院），后更名为川东教育学院，最终并入西南大学；争取美国国会通过“晏阳初条款”，“用于中国农村的建设与复兴”；后期致力于在南美、非洲和东南亚等地推行乡村改造，曾担任联合国教科文组织顾问。

（二）主要理念。为推进平民教育和乡村改造，晏阳初先生推行以学校式、社会式、家庭式“三大方式”结合并举，“以文

艺教育攻愚，以生计教育治穷，以卫生教育扶弱，以公民教育克私”“四大教育”连环并进，培养知识力、生产力、强健力和团结力，实现政治、教育、经济、自卫、卫生和礼俗“六大整体建设”的农村改造方案。

（三）推广传播。为传承晏阳初先生教育理念，各地先后拍摄了电影《晏阳初》、大型纪录片《先生》，出版了《晏阳初全集》《世界伟人晏阳初》等系列研究专著、丛书和画传等。

（四）研究机构。目前，中国人民大学、北京航空航天大学、西南大学、四川师范大学、四川轻化工大学、河北省定州市、重庆市北碚区等地设有专门研究机构。四川省晏阳初研究会成立于1989年3月，业务主管单位为省社会科学院。

二、巴中市宣传推广主要做法

（一）建设主题公园。2003年在巴中城郊塔子山兴建晏阳初文化公园，主要由晏阳初墓、汉白玉塑像、史迹展览馆等景观构成，是全市爱国主义教育、革命传统教育、廉政文化教育的重要阵地和休闲旅游的重要场所，中国侨联于2019年12月命名为“中国华侨国际文化交流基地”。

（二）打造文化名片。自2015年来，市委将“晏阳初故里”作为一张文化名片，集中力量打造、宣传、推介。2016年10月，举办了“人类的颂歌——晏阳初史迹陈列展”；2018年10月，举办了晏阳初乡村建设试验暨乡村振兴战略研讨会，形成了论文集《回望与前行》；2020年5月，省委常委、宣传部部长甘霖

在巴中调研时指出，要深度挖掘晏阳初文化内涵和历史性贡献，体现当代价值，让晏阳初乡村建设思想焕发新的时代光彩；2020年10月22日，省教育厅、市政府联合举办了纪念世界平民教育家晏阳初诞辰130周年暨创新基层治理推进乡村振兴战略研讨会，“晏阳初故里”的文化影响力得到显著提升。

（三）强化组织建设。为进一步传承晏阳初文化，2020年7月，市委决定成立巴中市晏阳初研究会；10月，四川省晏阳初研究会批复成立巴中分会，实行“两块牌子、一套人马”。

三、擦亮做实“晏阳初故里”文化名片的重要意义

2017年12月，习近平总书记在中央农村工作会议上对晏阳初平民教育和乡村改造给予了充分肯定，为我们传承弘扬晏阳初文化提供了坚定指引。擦亮做实“晏阳初故里”文化名片，对于巩固脱贫攻坚成效、加快乡村振兴、创新乡村治理等，都具有强烈的现实指导意义。

其一，实施乡村振兴战略的迫切需要。从巩固脱贫攻坚看，扶智、扶志是根本保障；从实现乡村振兴看，人才振兴是关键，文化振兴是灵魂；从创建文明城市看，提升人口素质和城市管理水平需要长期努力，平民教育在当下仍具有重要时代意义。

其二，实现乡村治理现代化的迫切需要。健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，建设“美丽巴中·宜居乡村”，推进农业农村现代化，尤其需要提高人民群众的治理能力和发展能力。

其三，打造世界级文化名片的迫切需要。晏阳初先生足迹遍布欧洲、美洲、非洲，特别是在菲律宾创办“国际乡村改造学院”，在东南亚具有深远影响。做实“晏阳初故里”世界级文化名片，有利于搭建巴中走向世界、世界了解巴中的窗口。

其四，发展文旅康养首位产业的迫切需要。通过修复晏阳初故居，建成以学术研讨、会展交流、研学旅游、休闲体验等于一体的晏阳初乡建学院，建成以求知求学、求实求廉等于一体的研学旅游、思想教育基地，为打响“人文巴中”品牌奠定坚实基础。

四、关于擦亮做实“晏阳初故里”文化名片的建议意见

围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，生动阐释平民教育与乡村建设的历史性贡献和新时代内涵，普及终生教育，创新乡村治理，加快乡村振兴，培育实用人才，为建设“三市两地一枢纽”提供坚强支撑。

（一）把握灵魂主线，拓展思想载体。坚持守正创新，加强晏阳初文献和研究资料的收集、整理、出版，在书店、图书馆、文化馆开设专柜展示交流；在大巴山干部学院开设“晏阳初乡村建设”专题班，在巴中职业技术学院加挂“晏阳初乡村建设学院”牌子、开设“乡村建设”专业，培训乡村实用人才；在市五中、巴州区四小加挂晏阳初实验学校名称，传承弘扬其教育思想；深入总结巴中的探索实践，在全国推出革命老区乡村治理和乡村振兴的创新模式。

（二）丰富呈现形式，打造文化地标。在城区，提升晏阳初

博物馆陈列布展，建成主题文化广场、文化艺术长廊，在草坝街、晏阳初大道适当增设晏阳初雕塑、九大信条等文化小品；在农村，提炼晏阳初文化符号融入乡村建设，把晏阳初大讲堂打造成“新时代的传习所”。

（三）深化交流合作，擦亮金字招牌。依托中国人民大学、北京师范大学、西南大学、四川师范大学等大学院所，深化对平民教育、乡村改造等系统研究，定期举办学术研讨，促进学术交流；加强与河北、重庆、湖南和菲律宾、印度尼西亚等地的互动交流，推动在巴中成立全国晏阳初研究会联盟；发挥“中国华侨国际文化交流基地”品牌影响，契合华侨需求，聚合侨胞活力，推动巴中加快发展。

（四）推动文旅融合，建设特色小镇。以晏阳初文化为灵魂，以文旅特色小镇为载体，以“巴城后花园、特色新示范”为定位，将三江镇打造成国家级乡村建设研学游学示范小镇。规划建设从城区至三江镇的快车道和骑游道，构建“快进慢游”交通体系，破解交通瓶颈；以巴河沿岸优良生态本底为基础，打造花海、竹林、湿地等生态景观，建设宜居宜游、景色秀丽的山水风光带；坚持点线面结合，建设纪念陈列馆、乡村主题社区、市民农园、茶铺水街、会馆驿站、乡建基地等设施，拓展城市休闲功能，丰富人民文化生活。

（五）突出文艺力量，提升美誉影响。编写晏阳初主题校本课外读物，发行纪念邮票、明信片，推出主题雕塑、纪念画册和

“九大信条”铭盘、书法、刺绣等文旅产品，推动电影《平教之路》全国展播，适时推出电视剧或者曲艺剧，开设专题网站，增强晏阳初文化影响力。

（六）强化宣传引导，推动品牌彰显。围绕“四大教育”，组织开展形势政策、文艺、卫生、科技宣传宣讲和志愿服务；争取央视《百家讲坛》开办晏阳初专题，从平民教育、乡村改造、爱国情怀、未来展望等方面深度解读；坚持报、刊、台、网互动，大力宣传晏阳初先生的思想体系、生动实践和现实意义，合力营造良好氛围。

（七）注重系统思维，确保落地见效。坚持系统理念、统筹谋划、市区一体、协调推进，巴州区作为责任主体，市级相关部门合力参与；坚持长远与当前相结合，明确长远规划和年度目标，做到蹄疾步稳、有序推进；解决好投资与回报的关系，采取政府、社会、民间等多种投入，加大项目招引，破解推进难题，确保步子稳、措施实、效果好。